

疫情期间医护人员缓解压力及焦虑的对策研究

施多璐 李青霞

兰州大学第一医院 730000

【摘要】目的 探讨疫情防控期间医护人员缓解压力及焦虑的对策研究。**方法** 选取2018年2月至2020年2月我院108例医护人员为研究对象，随机分为对照组（n=54例）和观察组（n=54例）。对照组予以常规心理疏导，观察组在此基础上采用系统化脱敏管理模式。比较两组睡眠、焦虑和依从性；两组焦虑以及压力原因分析。**结果** 观察组管理后睡眠质量得分，焦虑评分低于对照组（P<0.05），依从性评分高于对照组（P<0.05）；观察组情绪负担、医护人员疾病困扰、环境影响占比均低于对照组（P<0.05）。**结论** 针对疫情防控期间医护人员缓解压力及焦虑，予以常规心理疏导的基础上采用系统化脱敏管理模式具有较高的应用价值，有效解决压力原因，改善焦虑心理，利于正常工作的开展，值得推广和应用。

【关键词】 疫情防控期间医护人员；缓解压力及焦虑；常规心理疏导；系统化脱敏管理模式

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 B

【文章编号】 2096-0867(2021)01-161-02

新型冠状病毒肺炎是在2019年12月在湖北武汉发现的急性呼吸道疾病，具有较强的传染性，对我国经济以及人体健康造成重大威胁的一种疾病。而肺炎一旦产生医护人员在前期会有发热，胸闷，气短，咳嗽，咳痰等症状^[1-2]。如不加以及时的治疗，在短期内会迅速地形成呼吸功能的衰竭，甚至导致医护人员的生命危险。随着疫情的蔓延，我国多个地区相继报出确诊病例，医护人员第一时间奋战在前线，作为抵抗新型冠状病毒肺炎的主力军。伴随疫情严峻发展，医护人员的工作量超负荷运作，由研究调查有近一半的医护人员对于新型冠状病毒肺炎所造成的突发事件，产生心理压力、焦虑等情绪。因此，需要医院针对性地疏导医护人员心理压力，消除负面情绪，应当采取有效的措施，以此来提高医护人员工作效率。本研究以2018年2月至2020年2月我院108例医护人员为研究对象，探讨疫情防控期间医护人员缓解压力及焦虑的对策研究。现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

2018年2月至2020年2月我院108例医护人员为研究对象，随机分为对照组和观察组。对照组54例，男34例，女20例，年龄（35-51）岁，平均（43.13±8.23）岁；观察组54例，男32例，女22例，年龄（34-54）岁，平均（49.27±5.17）岁。

1.2 方法

对照组予以常规心理疏导，观察组在此基础上采用系统化脱敏管理模式。

1.2.1 常规心理疏导

心理医生定期进行人员心理疏导，放松训练，转移注意力等。

1.2.2 系统化脱敏管理模式

(1) 心理医生予以医护人员心理疏导，指导其放松训练，选择安静适宜，光线柔和，气温适度的环境，然后让医护人员坐在舒适的座椅上，让其随着音乐的起伏开始进行肌肉放松训练，(2) 想象脱敏训练。首先让医护人员想象某一等级的刺激物或事件，若医护人员能清晰的想象并感到紧张时，停止想象，并全身放松之后反复重复以上过程，直到医护人员不再对想象感到焦虑和恐惧，那么该等级的脱敏就完成了，以此类推做下一个等级的脱敏训练。(3) 现实训练，这是治疗最关键的地方，仍然是从最低级开始至最高级逐渐放松脱

敏训练，以不引起强烈的情绪反应为止。

1.3 观察指标

(1) 两组睡眠、焦虑和依从性比较。(2) 两组焦虑以及压力原因分析。

1.4 疗效判断标准

(1) 睡眠：采用匹兹堡睡眠质量指数（PSQI），>7分则睡眠质量较差，<7分则睡眠质量尚可；焦虑：采用汉米尔焦虑量表（HAMA），存在严重焦虑为>29分，存在明显焦虑为>21分，存在焦虑为>14分，可能存在焦虑为>7分；依从性：本院自行制定管理评分量表，肯定回答计“1”分，否定回答计“0”分，<4分依从性较差，4分以上为依从性较好。(2) 两组焦虑以及压力原因分析，包括情绪负担、医护人员疾病困扰、环境影响。

1.5 统计学方法

采用SPSS18.0软件处理，计数资料行 χ^2 检验，采用n(%)表示，计量资料行t检验，采用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示， $P<0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组睡眠、焦虑和依从性比较

观察组管理后睡眠质量得分，焦虑评分低于对照组($P<0.05$)，依从性评分高于对照组($P<0.05$)，见表1。

表1：两组睡眠、焦虑和依从性比较(分， $\bar{x}\pm s$)

组别	例数	睡眠	焦虑	依从性
观察组	54	3.28±1.16	12.17±2.65	5.41±1.69
对照组	54	4.11±1.37	14.75±2.89	4.26±1.37
t	/	4.210	3.986	4.025
P	/	0.000	0.000	0.000

2.2 两组焦虑以及压力原因分析

观察组情绪负担、医护人员疾病困扰、环境影响占比均低于对照组($P<0.05$)，见表2。

表2：两组焦虑以及压力原因分析[例(%)]

组别	例数	情绪负担	医护人员疾病困扰	环境影响
对照组	54	4(7.41)	5(9.26)	5(9.26)
观察组	54	1(1.85)	0(0.00)	1(1.85)
t		4.361	4.661	4.168
P		0.042	0.031	0.047

(下转第164页)

护士个人能力的查核，对于科室护理人员能力的提升具有较大的帮助，对照组采用的传统查房模式，对于护理管理者的时间消耗具有较大的浪费，并且不利于护士整体护理能力的提升。在有限的班内时间，传统的交班方式未能确保护士长对责任分管的患者查房全部到位，而查房模式升级，护士长可保证大查房频次为2次/w，查房覆盖全部患者。

根据对患者的满意度调查，采用SBAR交班后，患者对于护理服务的满意度提升了，与传统交班模式下的护理服务满意度相比差异有统计学意义（表2），表明SBAR交班模式能让责任护士更加全面有序地了解患者病情、心理状况，从而有的放矢的提供护理服务，拉近了护患的距离。护士根据患者急需解决的问题着手开展护理及健康教育，让患者对护士更加信任，治疗依从性也较从前更好，护患关系更加融洽。

以SBAR模式实施标准化交班，可有效减少护理缺陷发生。护理查房中，交班是重要性易被忽略和低估的环节，部分护理人员对其认识不足，传统交班模式也未能体现交班的关键作用。对护理查房升级以后，执行SBAR交班标准，护理人员在交班中需要总结患者病情，整理交班前医护工作的主要内容，并对之前的治疗、护理工作进行主观与客观评价，这些信息都具有独特价值，是后续护理工作开展的依据，可保证护理与治疗的连贯性，对患者而言意义重大，对提升医护质

（上接第161页）

3 讨论

新型冠状病毒肺炎简称为新冠肺炎，是由2019新型冠状病毒引发的急性呼吸道传染病。其发病症状为发热、咳嗽、持续高烧不退、四肢无力，前期医护人员临床病症表现为低热、轻微乏力等，后期随着病毒异变，医护人员病情严重加剧，导致多器官衰竭，危害医护人员生命安全^[3-4]。根据这次调查结果得知，医护人员对于突发新型冠状病毒肺炎病毒，没有一定的认知，导致在接待诊治新冠肺炎医护人员的过程出现慌张、焦虑、恐惧、害怕、焦躁等负面心理压力。

本研究显示，观察组管理后睡眠质量得分，焦虑评分低于对照组($P<0.05$)，依从性评分高于对照组($P<0.05$)；观察组情绪负担、医护人员疾病困扰、环境影响占比均低于对照组($P<0.05$)。说明采用系统化脱敏管理模式具有众多优势：有效缓解医护人员心理负面情绪，提高医护人员工作积极性以及工作效率吗，树立医护人员信心，增强医护人员适应能力。

（上接第162页）

业医护人员到社区中进行培训、宣讲，实现了社区医务人员就骨折伤口处理水平的提高。通过网络技术的应用，实现了患者上下分流和双向转诊的管理模式，从而有效的提高了服务质量。

4.2 降低医疗费用，提高就医满意度

在社会的发展进程中，为了提高服务质量，让患者有更好的就医体验，智慧护理服务模式应用而生。该模式的实现不仅很好的对患者进行了治疗，也有效的减轻了患者的经济负担。当然，该模式也符合当今社会医疗资源合理整合、分级治疗的管理条件。在进行骨折伤口的后续治疗当中，社区医院的费用往往低于三甲医院，而且社区医院一般距离患者住所较近，这就能大大的降低患者的医疗费用。与此同时，

量也存在客观价值。执行SBAR模式交班，在医护交班中也十分重要，可起到优化沟通机制的目的，护理人员交班总结前，医生预知其交接内容，可以提升信息获取效率，保证交班准确性，护理人员明确医生关心的信息，可对之前护理工作进行目的明确的提炼与浓缩，使交班沟通主题鲜明、层次分明，沟通优质有效，简言之，该模式的护理交班即是在交班时使交接双方明确发生的问题、问题的原因、护理分析以及解决建议^[7]。

综上所述，通过对不同交班模式的查房效果对比，SBAR交班模式的应用在护理管理者管理效率、患者满意度方面都具有良好效果，此外还能有效提升护士观察、总结病情的能力，增进医护之间的信任。在临床护理工作量激增、及优质护理深入开展的大背景下，此模式具有应用推广价值。

参考文献：

- [1] 庄秋云, 连丽虹, 冯龙艳. 以问题为导向的三级护理查房对提高护理质量和患者满意度的效果研究 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(16):228-229.
- [2] 孔淦霞. 六顶思考帽思维模式在整体护理教学查房中的实践运用探究 [J]. 智慧健康, 2020, 5(15):13-14.
- [3] 赵辉, 姜海燕. 规范交接班模式在关键流程交接班中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2015, (8):118-119.

综上所述，针对疫情防控期间医护人员缓解压力及焦虑，予以常规心理疏导的基础上采用系统化脱敏管理模式具有较高的应用价值，有效解决压力原因，改善焦虑心理，利于正常工作的开展。

参考文献：

- [1] 李琦, 魏锦, 吴琦, 等. 新型冠状病毒肺炎流行期183名医务人员焦虑和抑郁状况调查分析 [J]. 中华劳动卫生职业病杂志, 2020, 38(12):908-911.
- [2] 许远, 赵梅, 唐新龙, 等. 新型冠状病毒肺炎流行期间医护人员心理健康与应对方式相关性研究 [J]. 安徽医学, 2020, 041(004):368-371.
- [3] 周燕, 李佩玉. 浅析新冠肺炎疫情防控期间缓解医务人员压力的管理对策 [J]. 人力资源, 2020, 459(06):28-29.
- [4] An Y, Sun Y, Liu Z, et al. Investigation of the mental health status of frontier-line and non-frontier-line medical staff during a stress period[J]. Journal of Affective Disorders, 2020, 282(4).

社区医院的就诊人数普遍低于三甲医院，这就能避免患者长时间的排队等候，并且社区医院也可以进行家庭治疗等等。着极大的提高了患者的就医满意感。

参考文献：

- [1] 王莉, 付阿丹, 黄艳, 易兰, 李凡. “互联网+”医院-社区-家庭合作型护理服务模式的建立与实践 [J]. 中国护理管理, 2019, 11:1617-1621.
- [2] 赵红, 童天娇, 胡少华, 朱红娟, 谢伦芳, 刘志尊. “互联网+”医院-社区-家庭伤口造口智慧护理服务模式的构建 [J]. 中国护理管理, 2019, 11:1601-1603.
- [3] 刘妮. “互联网+”背景下医院-社区-家庭三级健康教育模式在痛风患者中的应用 [D]. 山西医科大学, 2019.